

聚焦佛山镇街

北滘

持续优化产业布局“拼图”

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员北宣摄影报道：2月2日，佛山市顺德区北滘镇第十七届人民代表大会第十次会议召开。大会透露，去年，该镇GDP同比增长4.3%，跑赢顺德“大盘”。其中，规模以上工业总产值累计完成超过3600亿元。

展望“十四五”，北滘镇党委书记张新杰表示，北滘镇将远景规划与近期工作相结合，打造全球制造业创新发展排头兵、全国城乡融合发展示范、岭南水乡风情的美丽中国典范、中小城市全领域国际先锋和社会治理现代化基层样板。

与此同时，2020年北滘镇创新转型更有活力。创业创新地标加速形成，佛山顺德机器人谷首开区、集成科创园一期逐步建成，顺北智能制造产业园、启德慧业园、海汇家电园先后启动建设，广东工业设计城持续实施形态大提升工程，加快推进工业设计产业核心区建设，成功孵化近万例创新成果，并与大鸟工业设计新型产业园、智点汇、云创空间等提质扩容项目联动发展，入驻设计企业320家，开启设计与扶贫、文创、教育、数字媒体等新业态融

合发展模式。创新主体快速增长，新增市工程技术研究中心9家，新增“小升规”入库企业63家，全镇高新技术企业326家，同比增长17%。

北滘镇党委副书记、镇长王崇曦指出，2021年，北滘将优化产业布局“拼图”，高标准推进四大产业集聚区建设，围绕特色化集群化发展，分类制定各产业集聚区的准入标准，着力增强对企业、人才、要素的吸引力和承载力。以打造机器人生态圈为主攻方向，全力建设千亩主题产业园，加快规划建设具有全国影响力的机器人小镇。

此外，北滘将启动教育“八大行动计划”，加快推进深业城小学、美的实验学校、博智林机器人谷和领秀公馆配建幼儿园等新建院校投入使用，加快实施君兰中学、北滘中学、三桂小学及坤洲小学改扩建工程。

会议指出，北滘将落实国强公益基金支持北滘中学发展各项工作，新建12年一贯制北滘实验学校理顺农村中学办学体制，加快推进顺德区第三人民医院（北滘医院）改扩建工程，持续推动优质医疗资源向村居延伸，打造立体化医疗体系。



北滘将打造一座“新理念城”

里水

全力融入广佛全域同城进程

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员陈淑仪报道：2月2日，佛山市南海区里水镇第三届人民代表大会第十次会议召开。里水镇《政府工作报告》（以下简称《报告》）指出，里水镇要全力融入广佛同城进程。

《报告》总结了“十三五”期间里水发展成就。据悉，2016年至2020年，里水镇地区生产总值从308.6亿元增长至390.35亿元，农民人均纯收入从22028元增长至31181元，全镇工业总产值突破千亿元大关，综合实力稳居全国百强镇前十位。其中，2020年预计里水镇全年实现地区生产总值390.35亿元。

《报告》指出，里水镇今年的主要目标任务是：经济增长预期目标为7%左右，居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步，全力融入广东省城乡融合发展改革试验区建设、广佛全域同城化进程，大力强化经济发展新动能，优化提升生态环境治理水平，持续增强群众的获得感、幸福感、安全感。

里水镇要在推进广佛全域同城化新征程上勇担使命。全力推进南海区有轨电车里水示范段建设，提速“二桥”前期工作，加快“三路”进程，优化“四纵”“五横”体系，力争沉香大桥、金峰大道、桂澜路北延线三期、建设大道年内动工。里水镇还要推进广佛全域同城景观示范带建设，加快广佛高速沙涌出入口、北二环和顺出入口、广和大桥出入口等重要节点景观提升工程，确保年内完工。全力对标广州先进城区，加快实现边界变中心。

里水镇还要强化广佛跨界河涌治理，认真抓好里水河流域和北村水系（里水段）综合治理，力争里水河流域综合治理剩余项目主体工程年内完工，主要水质基本达标。

在提升公共服务供给质量方面，里水镇集中优质资源，将南海双语实验学校打造成为省内外标杆型实验学校，将南海区教师发展中心打造为国内一流、面向国际的教育高地，持续增加优质学位供给；全力推进南方医科大学第七附属医院三甲创建工作；加快颐年院设备升级，优化创益基金扶持项目管理，启动创建足球小镇，让广大群众共享健康红利。

里水镇还征集遴选了13件民生实事候选项目，请代表审议并票选确定10件作为今年民生实事。

狮山

主动扛起全市、全区高质量发展大旗

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员邓鉴成、潘健君报道：2月2日，佛山市南海区狮山镇第三届人民代表大会第十次会议召开。狮山镇黄伟明在《政府工作报告》（以下简称《报告》）中表示，2020年，狮山镇全年预计实现地区生产总值1118.6亿元。

《报告》显示，“十三五”期间，狮山镇GDP连续三年突破千亿大关，5年4次位居全国千强镇第2名，2020年预计实现地区生产总值1118.6亿元。规模以上工业企业数量增至1314家，新引进平谦国际等5个产业载体项目、92个超千万招商引资项目、5个创新平台。一汽-大众保持30万辆以上产量规模，汽车整车及零部件产业（不含一汽-大众）实现产值703亿元，同比增长21%。

步入“十四五”，黄伟明提出，要打造湾区产业高地、广佛西部枢纽、佛山科创新城，主动扛起全市、全区高质量发展大旗。为此，狮山将继续围绕“两高四新”产业，着力引进一批规模大、创税多的优质项目。坚守制造业不动摇，筹建新材料产业园，推动在佛山国际陆港设立南海保税物流中心。以佛山西站枢纽新城为先导区，加快“两业”融合试点。谋划

纳米科技园建设，打造创新型产业新城。在环境生态方面，狮山将连片打造“一核、两线、三片”的乡村振兴特色示范，包括再投入2亿元支持普惠性乡村振兴项目，投入1亿元加快红色印记等连片示范项目建设。

在民生领域，今年，狮山还将启动科技路小学等6项新建、扩建工程，增加学位5800多个，未来五年投入25亿元，增加公办学位3万个。当天会议上，狮山镇还选出今年十大重点推进的民生实事，包括加快截污管网建设，推进水环境综合治理；深化实施乡村振兴，提升人居环境；探索发展四位一体、医养结合的养老服务；促进学前教育与义务教育均衡发展；实施水浸黑点改造工程，消除现存内涝隐患；大力推进智感安防小区建设，提高治安防控能力；强化消防基础设施建设，改善全镇消防基础设施；推进大市政环卫服务，实现所有村（居）全覆盖；建设15分钟快速检测圈，保障农产品质量安全；大力推广进村（居）基层治理体系建设。

寄语平安情暖新春

禅城公安为回乡司机送上平安挥春



羊城晚报讯 记者周哲、通讯员贺亚东报道：为了确保节日时期全区道路交通安全有序畅通，打造平安、暖心春运，佛山禅城公安开设了“情满旅途”爱心驿站。2月2日，途经佛山大道家博城路爱心驿站的回乡司机，收到了一份来自禅城公安的特殊礼物——情暖新春的平安挥春。

民警现场挥毫 司机市民纷纷点赞

一幅幅挂在帐篷里面的红色字画、一个个身穿警服的警营书法家、一字排开的笔墨纸砚……2月2日上午10时许，佛山大道家博城春运检查站的喜庆红成为主色调，来自警营的书法家在市民和网友的围观下，正专心致志地书写平安对联。

“民警写的平安字更实在，开车在家的路上更安心。”打算回家的王师傅，兴高采烈地向家人展示手中的挥春。“没想到过年回家还能领到民警送的平安对联，感觉好幸运哦！”长途客车司机张师傅拿到民警送的挥春后，倍感暖心，刚刚在检查

站通过检查的司机和乘客，纷纷收到了一副寄语平安的挥春。除了市民自己领取挥春外，在进行安全排查时，禅城公安也会为司机们送上由民警亲手书写的平安福字，祝福他们行车路上心安、太平。

在活动现场，除了喜迎新春类的传统喜庆类句子外，类似“拒毒禁毒为中华，炎黄子孙当自强”“行路处处皆太平，车驰时时皆心安”等一些关于禁毒、交通的标语引起了市民的关注，甚至有不少群众借民警的笔书写自己的平安挥春，整个活动场面十分热闹。“年年都会写平安福字，但今年的平安味道更浓。”警营书法家邱先生说道。

活动现场还进行了网络直播，收到37.6万网友观看及32万点赞，活动中为司机、乘客和在线网友共送出春联、福帖约300多份。

检查站也是爱心站 服务排查不失位

“送上平安挥春，我们希望每个回家的司机也能将平安带回家。”禅城交警大队民警朱伟

家门口也能买年花 户外空地申请摆卖年货可优先审批

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员周毅韵摄影报道：往年热闹的花市取消了，许多禅城市民表示很不习惯，希望能就近买花过年。

近日，市民可在已通过审批的花档或集贸市场年花年桔摊位就近购买年花了。记者从禅城区城市管理综合执法局获悉，考虑到临近过年，年花年桔属于应节性商品，保存周期短，临时性建筑物、构筑物等其他设施搭建、堆放物料审批时，会充分考虑花农的需求，优先审批不影响交通通行、有户外空旷场地的区域准许年花年桔销售。

现场勘测时，城管部门还提醒商户，“划线经营留路口，一



在工作岗位上摔倒昏迷230天后，南海一民警去世，他曾说：

“我要站好最后一班岗”

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员陈思颖报道：2月1日，记者从佛山市公安局南海分局获悉，日前，南海公安分局丹灶派出所所联安社区民警中队值班民警因多器官衰竭，昏迷了230天的罗棉生永远停止了呼吸，享年59岁。

2020年6月2日22时许，罗棉生刚处理完一个警情返回单位休息，此时，他已经连续工作14小时。22时30分，接警电话再次响起，“有群众走失，需要民警救助”，罗棉生立即从座位上起来准备处警，可就在这时，意外发生，他迈开腿的同时不慎被椅子绊倒在地，随即失去意识。紧急送医后，他陷入长时间的昏迷。这场意外发生时，罗棉生即将年满60岁，光荣退休。

他曾说“我要站好最后一班岗”

罗棉生曾当过5年军人，1987年从部队转业后，他告诉妻子，还是想穿制服。于是，在妻子的支持下，罗棉生脱下戎装，换上了警服。

从警33年来，不管是打击犯罪、治安巡逻，还是化解矛盾、服务民生，罗棉生总是冲在最前面。

2020年初，新冠肺炎疫情突如其来。中队领导考虑到罗棉生年纪较大，担心他身体吃不消，便安排他跟进单位内部的防疫工作。罗棉生急了，几次跟单位申请，“现在人手不够，我能顶一顶！等退休了，我再好好休息！”最终，领导拗不过他，同意了他的请战。

就这样，59岁的罗棉生每天铆在西二环金沙出口防疫检查站上，和同事们一起指挥车辆、检查人员身份和测量体温。起初，有同事被困在外地赶不回来，这使得原本紧张的工作节奏更加紧凑，罗棉生二话不说，连着几天主动为他们顶班，在检查站一站就是8个小时。

“那个时候，看他的样子憔悴了很多，脸都浮肿起来了。”联安社区民警中队副指导员高益崧回忆起那段时间一次闲聊，罗棉生提到自己的头痛了几天，高益崧立即让他回家休息，他却笑笑说，没事，人老了就是有这些毛病。

同事：“再也不能和他并肩战斗了”

“他总说对待群众要比对自己更好，群众认可，他就很知足了。”这是同一个值班组的丹灶派出所刑警中队副中队长陆达文对罗棉生最深的印象。

1996年，陆达文作为新警刚到丹灶派出所时，所领导让经验丰富的罗棉生做陆达文的师傅。陆达文还清晰地记得，初次见面，罗棉生第一个教他的就是，缩小警察和群众之间的距离。“首先要沉到



老百姓当中去，逐门逐户地去了解、去走访，只有和老百姓熟络了，老百姓才不会拿你当外人。”

就这样，陆达文每天坐在罗棉生的摩托车后座上，穿行于弯弯曲曲的田间小巷，一家一户跑、一个村民一个村民认识。

2018年9月16日，台风“山竹”来袭。天刚亮，罗棉生便走进辖区地势低洼区域开展安全巡逻。坐落在田间地头的零零散散几十户房子大多是平房、危房，台风一旦来袭可能会造成房屋倒塌，必须在台风到来之前，将村民转移到安全地带。

据统计，抗击台风当日，罗棉生共参与转移群众400余人，排除危险杂物20余个，劝离停工、停市、停业厂房、商铺200余间，他的辖区没有发生人员伤亡。

邻居：“多好的人啊，怎么就走了呢”

中队的同事都知道，罗棉生的家庭条件比较困难。生前，他和妻子陶燕华共同照顾瘫痪的女儿和患自闭症的儿子，罗棉生一人要负担起全家人的生活来源。每天，住在丹灶的罗棉生都会起个大早，开车将女儿送到20公里以外的南海医院做康复训练，之后再赶回单位上班，虽然路途奔波，但他却从不会迟到早退。

单位为了减轻罗棉生的家庭负担，多次想要替他申请困难补助金，但都被他拒绝了。

工作中的罗棉生认真严肃，可一旦回到家，又展露出为人父的温柔。完成工作之余，他总是以家庭为重，下班之后包办家务活，伺候儿女穿衣吃饭，守在儿女身边，陪他们锻炼，一切都打点得井井有条。在照顾好家庭的同时，罗棉生对邻里的老人也关心有加。遇到邻居有需要，他都会第一时间站出来帮忙解决问题。罗棉生去世后，邻居一阵惋惜，“多好的人啊，怎么就走了呢。”

罗棉生乐观、热爱生活的天性感染着每一个人。高益崧回忆，罗棉生曾欣喜地告诉他，自己在住宅的楼顶种了菜，每天都给种子浇水、精心打理，“虽然还没发芽，但只要细心照顾，总会有希望。”2018年，罗棉生家庭被佛山市公安局南海分局评为“最美家庭”，2019年罗棉生的妻子被佛山市公安分局授予“全市十佳警属”荣誉称号。